

Alapítva: 1990-ben

Bogárd és Vidéke

„A társadalom egyetlen önvédelmi fegyvere a nyilvánosság”

2020. január 23. - XXXI. évf. 4. szám
16 oldal, 300 Ft

NAPLÓ – Fönnakadás a rutinban . 2-3
Anikó asztalfiókja 4
Új év, új kihívások 6
Híd Ázsia és Európa közt 7
Szmog – hogyan védekezzünk ellene? | 4
**TÁVOLSÁGI AUTÓBUSZ-
MENETREND 8-9**

Főszerkesztő: Hargitai-Kiss Virág

A Dél-Mezőföld független hetilapja

www.bogardesvideke.hu

Tinta, lúdtoll, Toldi

Egy tudományos-fantasztikus film vagy Hitchcock-alkotás jelenetének kellős közepén álltunk az őrspusztai tavak egyikén, ahova korcsolyázni járunk. Az alkony kezdetén ezernyi vadlúd érkezett három égtájról nyugat felé. A kisebb-nagyobb csapatok a fejünk fölött kapcsolódtak össze egy hatalmas rajjára. A madártornádó aztán elkezdett örvényleni, s a legelső pontján a landolásra kiválasztott célponthoz közeledett. Jégbe gyökerezett a lábunk a lebilincselő látványtól, melyet a mindent betöltő gágogás, a szárnyak szél pengette huzalként rezonáló suhogása tett háborzongatóvá.



Fotó forrása: internet

Ha költő lennék, tintába mártott lúdtollal folytatnám strófiákba az égi tüneeményt, melyen addig merengtem másnap reggel teám gőze fölött, míg véletlenül le nem találtam verni az asztról a félig telt mézescsuprot. „Repül a teli méz, ki tudja, hol áll meg?” – jegyeztem meg magamban keserédesen, ahogy repültek szanaszét az üvegdarabok, s a szilánkos méz lassan szétterült a padlón. Nesze neked szép remények, tinta, lúdtoll meg Toldi! Irány rongyért, seprűért!

Hargitai-Kiss Virág

„GYÖNYÖRŪT LÁTTAM”



Írás a 4-5. oldalon.

KURDISZTÁN: Állam az államban



Írás a 12-13. oldalon.

NAPLÓ

Január 17-én, pénteken ülésezett a sárbovárdi képviselő-testület 10 fővel. Igazoltan volt távol **Erős Ferenc**.

A két ülés közötti események között említette **dr. Sükösd Tamás** az ünnepi időszak történéseit. December 16-án a hajléktalanszálló karácsonyi ünnepén vett részt, december 18-án a két szociális intézmény rendezvényén; a városi szeretetkarácsonyon 360 gyermeket ajándékoztak meg, színvonalas műsor mellett. Szilveszterkor a közszektorban munkát végzők részére nyújtott át egy-egy üveg bort a polgármester. Ezen kívül több egyeztetést is lefolytatott december, január folyamán a közélet kezdetét, a futó pályázatok és egy lakossági napelemprogram kapcsán. Az 1. számú fogorvosi körzet vonatkozásában megkötötték a szerződést **dr. Marosvölgyi-Szóke Lucával**, aki a következő fél évben helyettesíteni fog a körzetben.

Egyperces néma főhajtással adóztak a váratlanul elhunyt **Steitz Ádámné** emléké előtt, aki a hivatal nyugalmazott munkatársa volt.

2020-as költségvetés első forduló

A költségvetés szervezésének elvei továbbra is ugyanazok, mint a korábbi években: ésszerű, takarékos, következetes működtetés – jelentette ki a polgármester. Főbb bevételi források idén is az iparűzési adó, valamint a gépjárműadó itt maradó része. Más adót nem kívánnak bevezetni, bár előbb-utóbb a kommunális adón el kell gondolkodniuk. A kiadások között szerepel az uszoda kialakításához kötődő fejlesztési hitel, mely a többi kiadáshoz képest nem jelentős. Az ingyenes óvodai étkeztetéshez viszont markáns kiadás társul. A normatív finanszírozás ugyanis sosem fedeli le a közintézmények kiadásait, minden feladat ellátásához hozzá kell tennie az önkormányzatnak. A személyi jellegű kiadások vonatkozásában az illetményalapot erejükhöz mérten többször rendezték. A közfoglalkoztatásból a munka világába kikerült emberek szempontjából pozitív, az önkormányzat számára viszont komoly probléma, hogy sok olyan kolléga elment, akik eredményes munkát végeztek. Ezért próbáltak egy karbantartóbrigádot felállítani 6 emberrel, akik az intézményfenntartásban dolgoznak. 10 szakmunkással tudnának megfelelő ütemben dolgozni, de a hivatalban 37,5-en vannak és csak 31 emberre kapnak finanszírozást, a többit a város gazdálkodik ki. Emellett járdát, utat kell építeni. Ha viszont nem lenne a karbantartóbrigád, akkor szolgáltatást kellene igénybe venniük, amivel duplájába kerülne a munkák elvégzése. Emellett a civilek támogatására is jut minden évben



pénz. A kiadási főösszeg 1.675.315.590 Ft, a bevételek összege 1.525.315.590 Ft, a hiány nem haladhatja meg a 150 millió forintot, és azt a 200 millió forintot várható maradványból kell finanszírozni.

Borbély Sándor: – Elvárás, hogy számszerűleg passzoljanak a dolgok. Nem barkóbazni jöttünk össze, érteni kell a számok összefüggéseit.

A képviselő több sort is említett a költségvetésről készült anyagban, mely magyarázatra, pontosításra szorul meglátása szerint.

A gazdasági osztály vezetője javasolta a képviselőnek, hogy fájadjon be hozzájuk az irodába, ahol el fogják magyarázni, hogyan kell értelmezni a szóban forgó sorokat.

Borbély túlzásnak tartja a Bogárdi Napokra betervezett 18 millió forintot is: – Ennek fele elég lenne, a másik felét a 6 éven aluli gyerekek oltási támogatására szeretném javasolni.

Szilveszterné Nyuli Ilona: – Már **Varga László** polgármestersége alatt is volt jól működő karbantartóbrigád. Nyilván a jelenlegiek is fontos és hatékony munkát végeznek. A Bogárdi Napok költségét eddig is sokalltam, most is sokallom. Támogatom **Borbély Sándor** javaslatát.

Tóth Béla: – Örülök a karbantartóknak, mert kisebb, 1 millió forint alatti munkákat már majdnem senki nem akarja megcsinálni.

Nedoba Károly: – Tavaly megígérte a műszaki osztály vezetője és a polgármester, hogy lehetőség lesz a Kossuth utcai járda elkészítésére. Nem lett belőle semmi, pedig ezt meg kell oldani. A másik a bölcsőde. Még annak idején **Bódai Gábor** javasolta, hogy térkövezzék le az udvart. Többször is volt erről szó. Ez fontosabb lenne, mint a kültéri famozdony. A 400 ezer forint testvér-települési kapcsolatokra sornak nincs értelme, mert soha nem volt felhasználva. De ha kell, én segíték megoldani, hogy el tudjanak jönni ide a testvértelepülések. A Bogárdi Napok az én gyerekeim is volt, ezen rágódtak már 2005-ben és 2008-ban is. Le kéne szállni róla. Balázs Fecón, P. Mobilon tele lesz a kultúr, ebből is látszik, hogy igény van a szórakozásra, kultúrára.

Dr. Sükösd: –Az előző testület többet költött a bölcsődére, mint az összes többi testület együttléve. Meg fogjuk oldani a térkövezést, de nekik most a kültéri mozdony a legnagyobb problémájuk.

Nedoba: – Akkor ne panaszkodjon az intézményvezető.

Dr. Sükösd: – A 400 ezer forint nincs megcímkezve. A testvértelepülések nem választottak az e-mailekre. A zetekaiakkal magánszervezésben többször is találkoztunk ott is, itt is, leszerveztük, hogy jönnek, de aztán lemondták valamiért. A védőoltással kapcsolatos javaslatához nem ártana egy felmérés, hogy mennyibe kerül és mekkora az igény.

Aranys József: – Magyarországon a gyerekek átoltottsága több mint 90 %-os, a legelső között vagyunk ebben. A nem kötelező oltásokat a szülők belátása szerint lehet igénybe venni. Nem mindig a pénz dönt!

Borbély: – Az orvos döntse el, hogy melyiket ajánlja. Rászorultság alapján kéne nézni. Kedvet kell adni a szülőknek. Valahol el kellene kezdeni.

Dr. Sükösd: – De mit kell elkezdni, ha nem tudjuk, melyik oltásokra, hány gyerekre vonatkozzon? Miért nem készítesz egy előterjesztést erre?

Borbély: – Küldtem egy e-mailt a hivatalnak, nem kaptam választ.

Dr. Sükösd: – Abban sem szerepeltek részletek, amiből előterjesztést lehetne csinálni.

Dr. Prágerné Topp Erika szorgalmazta, hogy tartalékforrásból teremtsenek ösztöndíj-lehetőséget egyetemen tanuló orvostanhallgatóknak, hogy itt helyezkedjenek el minimum öt évre. Az oltás témakörre kapcsán megjegyezte: – Sajnos az a tapasztalat, hogy a kötelező oltások beadatásáért is harcot kell vívni a szülőkkel, ami nagy probléma az orvosoknak, asszisztenseknek, védőnőknek, mert vannak szülők, akik vallási, vagy egyéb okokból nem hajlandók beadatni az oltásokat.

Dr. Sükösd: – Az orvosok a helyben maradáást nem írják alá, ez a probléma. Írtunk ki pályázatot, de nincs orvostanhallgató, nem jelentkezett senki. Több egyetem tanszékét kerestem föl, konkrétan kinevettek. Fehérváron is megpróbálta ezt az önkormányzat sokkal nagyobb összeggel, nem jártak sikerrel.

A költségvetési tervezet szavazásánál az eredeti változatot szavazták meg, **Borbély** javaslatai, hogy a Bogárdi Napokra elkülönített összeget megfelezzék és nem kötelező oltásokra fordítsák, nem kapott többséget.

Főnnakadás a rutinban

Szinte minden testületi ülésen módosítják a költségvetést: a januárban és februárban megtervezett számokat aktualizálják, igazítják az élethez.

Szilveszterné most főnnakadt azon – a polgármesteri hivattal kapcsolatos résznél –, hogy átcsoportosítást hajthat végre a polgármester több mint 13 millió forint vonatkozásában.

Dr. Sükösd: – Soha nem döntök arról, amire nem a testület adott felhatalmazást.

Gazdasági osztályvezető: – Ez nem plusz pénz, hanem csak egy könyveléstechnikai dolog, a rovatok közötti módosítás. Egy álmilag finanszírozott könyvelőprogrammal dolgozunk, ha nincs előirányzatunk egy soron, akkor nem tudunk könyvelni, a napi munkát megcsinálni. Amikor például a miklósi rendelő riasztóját kellett megcsinálni, a felhalmozási soron nem volt összeg, a dologiban viszont igen, tehát a kiemelt előirányzatok közt csoportosítottunk át. Nem tudunk várni, hogy a testület elé érjen. Havonta az államkincstár felé le kell jelenteni a könyvelést.

Juttatások meghatározása

A köztisztviselők díjazásáról, juttatásairól és a polgármester cafeteriajáról szóló napirendi pontoknál a törvény szerint meghatározott mértéket fogadták el. A polgármester cafeteriajának éves keretösszege bruttó 200 ezer forint.

Bejelentések

Szilveszterné: – Miklóson a Semmelweis és Lehel utca sarkán hatalmas gödör van, ami ároknak készült. Nem lehetne lefedni? Az orvosi ügyelettel kapcsolatban

van-e más szolgáltatóra lehetőség, esetleg helyi orvosokat megkeresni?

Dr. Sükösd: – A helyi orvosok nem akarnak részt venni ebben. Nyílt közbeszerzési ajánlatot tettünk közzé, egy pályázó volt. A nagy szolgáltatók rég felosztották az országot; megkeresésre sem tesz más cég ajánlatot. **Roshdi** doktor és **dr. Olmann Anasztázia** vesznek részt ügyeletben, azért cégen keresztül, mert az jó pénzt fizet.

Dr. Prágerné: – A rendelőintézetnél botrányos a parkolás. A körforgón belüli füves területet nem lehet parkolásra fölhasználni?

Dr. Sükösd: – Kell út a mentőnek, úgyhogy nem.

Aranyos: – Kérem az Ifjúsági parkban kutyákat sétáltatókat, hogy a színpaddal szembeni füves területet kíméljék.

Bágyi Zoltán a kátyúk, útpadkák javítását sürgette, kiemelten az Esze Tamás, Tüzér és Imremajori utcában.

Ébl Zoltán: – A Radnóti utcában meg kellene oldani a járdát, mert megnőtt a forgalom.

Dr. Sükösd: – Benne van a költségvetésben.

Prágerné: – A vasárnap déli pusztagegri buszjárat üres, ezért módosítani kéne a menetrendet, illetve túl nagy ívben fordul a busz, érinti a rácsot, és alatta gázvezeték megy.

Dr. Sükösd: – Vagy békén hagyjuk a **Volánt**, vagy vegzáljuk, de annak nem lesz jó eredménye. Mivel országos főútról van szó, rendszeren meg van csinálva, a gázvezeték pedig elég mélyen van, nem lesz baja. A jogszabály szerint nem tolathat a buszjárat.

Hargitai-Kiss Virág

MEGHÍVÓ

A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara megbízásából tisztelettel meghívom Önt

az aktuális teendők (őstermelői igazolvány

érvényesítése,

nitrát-adatszolgáltatás)

tárgyában tartott

csoportos tájékoztatásra.

A csoportos tájékoztatás

helyszíne: falugazdász-iroda

(Sárbogárd, Ady Endre út 115.)

A csoportos tájékoztatás

időpontja:

2020. január 30. 9.30–10.30 óra

Előadó: Takács Zsolt falugazdász

Témák:

9.15–9.30: regisztráció

9.30–10.15: őstermelői igazolvány érvényesítése, nitrát-adatszolgáltatás, talajmintavétel szabályai

10.15–10.30: kérdések, válaszok

Kérem, részvételi szándékát

legkésőbb 2020. január 28-áig

jelezze a www.nak.hu portálon

az e-irodába való bejelentkezést

követően, vagy a

TAKACS.ZSOLT@NAK.HU címen,

vagy a +36 (70) 436 2460-as

telefonszámon.

Megtisztelő jelenlétére számítok!

Tisztelettel: Takács Zsolt

FELHÍVÁS PARTNERSÉGI EGYEZTETÉSRE

Tájékoztatom a tisztelt lakosságot, hogy a 314/2012. (XI. 8.) korm. rendelet 42. § (1) bekezdése szerint, valamint Sárbogárd Város Önkormányzata képviselő-testületének a partnerségi egyeztetés szabályairól szóló 19/2017. (VIII. 30.) önkormányzati rendelete alapján partnerségi egyeztetést kezdeményezek.

A partnerségi egyeztetés oka, célja: Sárbogárd Város Önkormányzatának képviselő-testülete lakossági kezdeményezésre a 207/2019. (XI. 15.) határozata alapján hozzájárult a településrendezési eszközök részleges módosítására vonatkozó eljárás megindításához a Sárbogárd, Ady Endre út 181. számú, 2609/2 hrsz-ú ingatlan és a Sárbogárd, Abai út 3. szám alatt található, 1114 hrsz-ú ingatlan vonatkozásában.

A településrendezési eszközök részleges módosításának célja, hogy a fenti ingatlanok olyan építési övezetbe kerüljenek, mely lehetővé teszi az előbbi ingatlan esetében a beépítettség legnagyobb mértékének maximális növelését, az utóbbi ingatlan esetében lehetőséget adjon vendéglátás és szálláshely rendeltetés kialakítására.

A nyilvánosság és a közösségi ellenőrzés lehetőségeinek biztosítása érdekében tájékoztatásul közlöm, hogy a város hivatalos honlapján (www.sarbogard.hu) a partnerségi egyeztetés során közzétett dokumentumok elhelyezésre kerültek az erre a célra

szolgáló külön felületen (Sárbogárd Településrendezési Eszközei – Partnerségi egyeztetés menüpont).

A közzétett felhívás és tájékoztatás alapján a partnerek 2020. január 20. és 2020. február 19. között tehetnek írásbeli javaslatot, véleményt nyilváníthatnak, javaslatuk, véleményük a Sárbogárdi Polgármesteri Hivatal postacímére (7000 Sárbogárd, Hősök tere 2.), vagy e-mail-címére (pmhivatal@sarbogard.hu) történő elküldésével.

2020. január 29-én 14.00 órai kezdettel lakossági fórumot tartunk Sárbogárd Város Önkormányzata dísztermében (7000 Sárbogárd, Hősök tere 1.), melyre minden érintettet, érdeklődőt ezúton is tisztelettel meghívok.

A partnerségi egyeztetésben részt vevő partner: adott településrendezési eszköz tervezésével érintett településrészen tulajdonnal, lakóhellyel, vagy tartózkodási hellyel rendelkező természetes személy, adott településrendezési eszköz tervezésével érintett településrészen telephellyel rendelkező gazdálkodó szervezet, Sárbogárdon bejegyzett, vagy működő érdekképviseleti és civil szervezet, valamennyi Sárbogárdon működő elismert egység.

Dr. Sükösd Tamás polgármester

ANIKÓ ASZTALFIÓKJA

József Attila Altatójának sorai jutottak eszembe Tósoki Anikóról, amikor a hétfő esti versestjére meghívó sorokat olvastam: „Tűzoltó leszel s katona! / Vadakat terelő juhász!” Képletesen ugyanis mindhárom hivatás egybeforr a mentálhigiénikus, pedagógus és versmondó életében.

– **Miről szóltak a Te gyermekkori álmaid? – kérdeztem Őt az eset megelőző beszélgetésünkön.**

– Egyben voltam biztos: versekkel akarok foglalkozni. Már óvodásként világos volt ez számomra, csak nem láttam, milyen formában fogom megvalósítani. 29 évet dolgoztam a Semmelweis Egyetemen különböző szervezeti egységeiben, de közben szerződéssel bedolgoztam a Bolyai János Katonai Főiskolára a 90-es években, körülbelül 10 évig, ahol a hallgatóknak drámát, színjátszást tartottam. Ott nagyon otthon éreztem magam. Éreztem a megbecsülést, tiszteletet, hogy szabadon tehettem a művészetben belül, amit gondoltam. A sors úgy hozta, hogy 3 éve a honvédségnél vagyok. Kegyelmi állapot az a fajta szakmai szabadság, melyet gyakorolhatok.

– **Sárbogárdról indult az utad a töbörzsöki óvodában, általános iskolában, majd a gimnáziumban.**

– Becker Gizike volt az óvo nénim, akire nagy szeretettel emlékszem. Nála éreztem először, hogy vagyok valaki. Az általános iskolában Kristóf Mária egyengette az utamat; Tóth Lászlóné, aki irodalmat tanított, szintén fantasztikus ember volt. A gimnáziumban töltött évek alatt önállóan neveztem versmondóversenyekre. Volt egy országos szavalóverseny, amit meg is nyertem. Aztán egy sikertelen Ki mit tud? után kaptam egy nagy lökést Székesfehérváron: az előadóművészi verseny zsűrielnöke azt mondta, hogy ilyen különleges hanggal Pesten a helyem. 1985-ben fölvettek a Székénébe, ahol elvégeztem a színészképzőt. Nem akartam színész lenni, de a mai napig az ott töltött két évből táplálkozom. Aztán férjhez mentem és megszületett a két fiam. Közben elvégeztem a Népművelési Intézetben egy felsőfokú népművelői képzést. 38 évesen kezdtem el valójában tanulni, a Szegedi Tudományegyetem pedagógia szakán. A másoddiplomámat a Semmelweis Egyetemen szereztem mint mentálhigiénikus, a harmadikat pedig a Károli Gáspár Református Egyetemen mint óvodapedagógus.

– **Hogyan jött az óvodapedagógia és a mentálhigiéné?**

– Annyira el voltam azzal foglalva, hogy verset mondok és a gyermekeimet nevelem. Az, hogy segítő szakmában dolgozzak, eszembe se jutott. Amikor a népművelői iskolát végeztem, volt hétvégi csoportterápiák a Balatonon, és ott valaki azt mondta nekem, hogy gyerekekkel kéne foglalkoznom. Szöveget ütött a fejemben. Ez az illető el is hívott engem a Budapesti Művelődési Központba, hogy vezessek gyerekcsoportot nyáron. Odamentem és működtem!

Élethelyzetek, találkozások, a sérült, gondokkal küzdő gyermekek és idősek felé való érzékenysége vezették Anikót arra, hogy végül hivatásává lett a lelki segítség. A Semmelweis Egyetemen a közművelődési titkárságon, hallgatói önkormányzatnál, szakszervezetnél dolgozott, majd már végzett mentálhigiénikusként az egyetem óvodájában.

– A két év mentálhigiéniai képzés csodálatos volt. Megtanultam saját magamat látni, fantasztikus értelmi, érzelmi átalakuláson mentem át. Ez együtt ad egy mély, biztos táptalajt számomra, ami a művészethez jól tud kapcsolódni. Nem véletlenül írtam az egyik szakdolgozatomat a vers gyógyító erejéről. Ennek egyik eleme (projektje) volt az idős emberek versfesztiválja, melyet nyolc éve megrendezek.

– **Bevallásod szerint 600 verset tudsz fejből.**

– Az elmúlt három év alatt ezen felül még hatvan verset tanultam meg.

– **De ennél jóval többet ismersz és olvasol.**



– Így van.

– **Amikor az elakadásaidon munkálkodtál, átsegített-e a nehézségeken, megvilágosított-e egy-egy vers?**

– A versmondás nagy segítő erő nekem, abszolút egy földolgozási folyamat. Megmutatkozik benne minden, a világhoz való hozzáállásom, emberi kapcsolataim.

– **Ahányszor elszavalsz egy verset, annyiszor fedezel föl benne újat?**

– Ennél izgalmasabb utazás nincs! Miközben verset tanulok vagy olvasok, folyamatosan zenét hallgatok, ami inspirál. A zenében vannak olyan hangsúlyok, érzelmek, amik folyamatosan fejlesztik az érzelmi világomat, és a versmondáshoz ez kell, a szép beszéden túl.

– **A lágyág, nőiesség, érzelmek, versek hogyan illeszkednek a katonaság férfias rendjébe, szigorába?**

– Azt gondoltam, hogy a Semmelweis Egyetemről megyek nyugdíjba. Aztán egy barátom versmondásra hívott engem a Stefánia Palotába, és az élet úgy hozta, hogy állást kaptam ott, illetve a Petőfi Sándor laktanya könyvtárában, ahol a legtöbb időt töltöm.

– **Milyenek ismerted meg a katonaságot?**

– Rengeteg művészember van a honvédségen belül. Működik két nagy katonazenekar, velük együtt sokat föllépek, de számos festő is van, többen pedig verseket írnak. Szeretem magam köré gyűjteni és bemutatni őket a nagyközönségnek.

– **A katonák fordulnak hozzád mentális segítségért?**

– Megtalálnak, de ebben komoly határokat kell szabni. Szükségem van én-időre, mert különben összeroppanok. Nagyon elfoglalt vagyok, napi 13-14 órát dolgozom, miután vállalkozó is vagyok és felnőttcsoportjaim vannak, ahol olyan problémákkal foglalkozunk, mint például depresszió, gyász, párkapcsolati gondok, pánik. A drámapedagógia minden elemét használom, hiszen a mozgás, beszéd, vers, ének, játék mind alkalmasak a lelki munkára. Fantasztikus élményeim vannak ezen a területen. Viszont egyúttal olyan egy kétórás foglalkozás, olyan komoly koncentrációt kíván, mintha kapáltam volna tíz napon át. Nekem azt is kell tudnom, mit akar mondani valaki és azt hogyan nem tudja elmondani. Ez rendkívüli idegrendszeri munka. De kiképeztek bennünket arra, hogyan tegyük ezt le, amikor kilépünk az ajtón. Akkor tanultam meg ezt igazán, amikor egy idősotthonban haldoklókkal foglalkoztam.

– Azt olvastam rólad, hogy József Attila a kedvenced.

– Nagyon sok kedves költőm van, és nagyon sok kedves versem.

– Mai költőktől is?

– Igen. Legalább annyira odavagyok Szécsi Margitért, Adyért, Babitsért, Nagy Lászlóért, Fodor Ákosért, Pilinszkyért, Radnótiért, Zelk Zoltánért, Kosztolányiért, Petőfiért, mint József Attiláért.

– Életrajzoktól is függ, hogy éppen melyik mond számodra többet.

– Csodálatos, amikor jön veled ötven éve egy vers, mint például Zelk Zoltán „Van az asztalfiókban...” című verse, amit először mutattak meg a szüleim. Ők olvasó emberek voltak, de verseskötet nem volt sok otthon. Viszont a buszmegálló melletti könyvesboltban mindig vettem verseskötetet. Ott láttam meg először egy Szécsi Margit-kötetet. Hálás vagyok a szüleimnek, a paraszti sorsnak.

– Mit kaptál?

– Hogy amit elkezdesz, azt végig kell csinálni, be kell fejezni. Dolgozni kell pontosan, szépen. Huszár részről mezítlábas volt a család; földes konyhában születtem a tanyán, Hörcsök felé, az erdőben. Se víz, semmi nem volt. De rend volt a konyhában, a padló homokja szépen elsöpörve. Mindent innen viszek, édesapámtól, édesanyámtól, szeretetlány nagyanyámtól, aki csodálatos kapcsolatban volt a Jóistennel. Miatta szoktam elmenni a Deák téri evangélikus templomba. Tőlük kaptam útravalóul a szeretetet, erős érzelmeket, értékrendet, emberekhez való hozzáállást, kitartást, bátorságot, merészséget, a nem meghajlást – mindent, ami ahhoz kell, hogy teljes lehessenek.

Hargitai-Kiss Virág

„Gyönyörűt láttam”

„Gyönyörűt láttam” címmel tartotta önálló estjét Tósoki Anikó előadóművész, a magyar költészet és irodalom gyöngyszemeiből válogatva. Minden elhangzó, vagy épp elénekelt sorhoz élmények, érzések fűződnek, melyekről – akárcsak életútjáról – őszintén vallott a Madarász József Városi Könyvtár termét csordultig megtöltő, s még az ajtón kívül is ülő közönségnek. A nagy érdeklődés annak köszönhető, hogy sokan ismerik és szeretik a sárbogárdi gyökerű, mondhatni irodalmi, kulturális missziót folytató versmondót, aki már nem először volt sárbogárdi pódium vendége.



Anikó különlegesen szép emlékként említette például a Szabó Magdával való találkozását, amikor az író egyik könyvéből idézett, és Szabó Magda fejből tudta a mondatokat. Most tőle idézett az édesanyjai megbocsátásról. Az anyaversek, apaversek, s nem utolsósorban az istenes versek egyébként is fontosak Anikó számára, melyekből erre az alkalomra is válogatott Petőfitől, József Attilától, Adytól. De elmerenghettünk Zelk Zoltán, Szécsi Margit és Illyés Gyula költeményein is.

Láttam meg-megcsillanni könnyecskéket a szemekben egy-egy mű hallatán...

Hargitai-Kiss Virág



Új év, új kihívások



A Sárbogárdi Múzeum Egyesület 10. alkalommal rendezte január 7-én évnyitó pótszilveszterét. Szomorú eseménnyel indítottunk. Megemlékeztünk alapító tagunkról, Fülöp Gyuláról, aki a karácsonyi időszakban, 66 éves korában hunyt el bakonykúti otthonában.

Sárbogárdi hazánkfia régészként jelentős tudományos pályát futott be. László Gyula professzor tanítványaként a magyar történelem avatott kutatója volt. Az I. századi, római hódításától az avarokron át a XIII. századig, a kunok bejöveteléig foglalkozott régészettel. 1975-ben Fitz Jenő igazgatósága idején került a Fejér megyei múzeumok kötelékébe, ahol a gorsiumi feltárásoknál végzett jelentős szakmai munkát. Emellett folytatta az avarokhoz kapcsolódó régészeti kutatásait is, amelyből doktori disszertációját írta. Fitz Jenő nyugdíjba vonulása után, Kovács Péter igazgatása idején lett igazgató-helyettes, majd 1992-től 2008-as nyugdíjazásáig volt igazgatója az intézménynek. Kutatási eredményei 150 tudományos szakcikkből, 200-nál több ismeretterjesztő írásban, több könyvben jelentek meg, s emellett 120 ismeretterjesztő kisfilm készítésében vett részt. 1953-ban Kiskunhalason született. Édesapja katonatisztként szolgált ott ebben az időben. 1958-ban tért haza a család Sárbogárdra, amikor édesapja a sárbogárdi Honvéd Kiegészítő Parancsnokság vezetője lett. Gyula örökmozgó gyerekként aktívan focizott a miklósi csapatban, gimnazistaként Leszkovszki Albin diákszínpadában játszott. Székesfehérváron is jelentős közéleti szerepet töltött be. Önkormányzati képviselőként, a kulturális bizottság tagjaként 1990–2014-ig meghatározó személyisége volt a megyeszékhely közéletének. Alapító tagja, szakmai segítője volt egyesületünknek. Sárbogárdon több alkalommal tartott előadást az itt folyó ásatásokkal kapcsolatban. Az 1989-ben megjelent Sárbogárd város története című helytörténeti könyv több fejezetének szerzője, a 2018-ban megjelent Történelmi Séta Sárbogárdon című kötet egyik szerzőtársa volt. Sajat pénzén adta ki volt ta-



nára, Leszkovszki Albin „Kompországi szerelmek” című könyvét. Egyperces felállással emlékeztünk volt tagtársunkra, majd a szilveszteri pezsgővel az ő emlékére koccintottunk. Novák Kovács Zsolt, az egyesület elnöke néhány szóval visszaemlékezett az egyesület elmúlt tíz esztendejének történéseire. Ez idő alatt megjelent nyolc helytörténeti könyv, és előkészületben van megjelenésre több másik is. A megjelentek sorából kiemelkedik Lakk Norbert „A sárbogárdi zsidóság története” című könyve és az ennek képeiből, dokumentumaiból rendezett vándorkiállítás, valamint az egyesületen belül alakult szerkesztőgárda összefogásával elkészült „Történelmi séta Sárbogárdon” című könyv és annak kiegészítő kötete. Az elmúlt években számtalan szakmai előadást, kiállítást rendezett az egyesület. Minden évben megrendeztük a március 15-én a történelmi emlékhelyeket végiglátogató sé tánkat. Ebben az esztendőben elkezdődik a leendő sárbogárdi múzeum (volt könyvtár) épületének felújítása. Reméljük, lesz majd forrás a múzeum elindítására is. A háttérben komoly gyűjtőmunka zajlik, s az idén lehetőség lesz a régi filmanyagok, képanyagok digitalizálásának megkezdésére is. Örvedetes, hogy egyre nő az egyesület taglétszáma, s a munkánk iránti érdeklődés is növekszik. Ezen az estén forralt bor, sütemények, zsíros kenyér mellett beszélgetve töltöttük az időnkét. Az egyesület minden hónap első keddjén tartja összejöveteleit a sárbogárdi kultúrházban. Mindenkit szeretettel várunk érdeklődőként és rendes tagként is sorainkba.

Hargitai Lajos

TENGERT GYŰSZŰVEL

Gondolatok a magyar kultúráról

Mi a különbség két magyar szó, az *elnadrágol* és az *elnáspángol* jelentése között? Aki nem magyar, az nem is érti ezt a kérdést, ha netán tudogat is magyarul. Mert a nyelvünk, ez a rejtélyes dzsungel tele van titokkal, fantáziával, mélyesges bölcsességgel. És ez csak a nyelv, a kultúrának, mondjuk, talpzata. De ez a nyelv évezredeknek keresztül működésbe is lépett. Micsoda szövegek, micsoda versek születtek ezen a nyelven!

„Nyögte Mátyás bús hadát
Bécsnek büszke vára.”

Nyögött a büszke vár? Miért nyögött? És egyáltalán miféle Mátyás miféle bús hada? Ezt is csak a magyarok értik, azok se mind. De ez már történelem, a kultúrának egy másik tartománya. A Hősök terén külföldi diákok hadai nézik báméskodva a Hét vezér szoborcsoportját. Nemigen tudják, kik ezek a lovasok. Mögöttük karéjban a királyok szobrai nem kezdenek el beszélni. Pedig volna mit mondaniuk például a rabló mongolok nyilainak zúgásáról, vagy Ozmán vad népének vert hadunk csonthalmain zengő győzelmi énekéről. Ki merné számba venni a csonthalmokat szanaszét ebben az országban? Hogy is ír róluk Balassi?

„Sok vad s madár gyomra
gyakran koporsója
vitézül holt testeknek...”

Január 22-én írom ezeket a sorokat, a Himnusz születésnapján, a magyar kultúra napján. Amikor Kölcsey a felejthetetlen versét írta, valószínűleg felvidéki, havas tájat látott az ablakon át. Lúdtollat mártogatott a kalamárisba, néha közelebb húzta a mécses, hogy jobban lásson. Nemrég volt újév napja, a félszemű, hiperművelt költő lelkét csordultig töltötte egy számunkra ismeretlen érzés, a hazáért való aggodalom, reménykedés, a múlt gyötrelmei iránti szánalom érzése. Magyarország helyzete a sötét éjszakához volt hasonló, Petőfi néhány hetes csecsémő volt, Kossuth, Széchenyi ifjoncok. Kölcsey úgy érezte, itt már csak Isten segíthet, ezért ima formájában hozzá intézte a sorait. Előbb áldást kért, majd verse végén szánalmat. Nagy különbség!

Nem tudom, kinek volt az ötlete, hogy ez a születésnap legyen kultúránk napja. Nagy gondolat, szép gondolat. A Himnusz méltóan képviseli a magyar szellem birodalmát. A magyar szellem méltó volt e versszakokhoz. (Megrettenve vettem észre, hogy múlt időt használtam: „méltó volt”. Ijesztő véletlen. Mert ma bizony vannak méltatlan dolgok. Nem hiszem, hogy a Himnusz keletkezésekor kirobbant volna valami hercehurca a témával, eszmével, megformálással kapcsolatban. Ha ma írna valaki, számosan dühösen nekirontanának. És a színházak, iskolák körülötte ádáz balhék. Létezik ma épp a hangadók körében a nemzeti kultúra iránti elkötelezettség? Egyáltalán: beszélhetünk ma nemzetről? Nem inkább egymás ellen ugató kutyák csoportjairól? Mit mondhatunk?

„Szánd meg, Isten, a magyart!”

L. A.

Híd Ázsia és Európa közt

Mi köti össze Japánt, Dél-Koreát, Svájcot és Magyarországot? Erre derült fény és a magyar kultúra, a Himnusz születésének napja alkalmából január 21-én tartott rendezvényen Sárszentmiklóson az iskola könyvtárában, ahol Zelmenné Varga Zsuzsanna tanítványai egy kis irodalmi összeállítással, Jákob Zoltán és szolfézsos tanítványai, valamint a Violin Művészeti Iskola növendékei különféle népek dallamaival, himnuszaival ünnepelték a jeles napot.



A japán himnuszt például ötfokúságon és a pentatónián alapuló dallama köti a magyar népdalkincshez. Szövege a 9-10. század fordulójáról származik, dallamot az 1880-as években kapott, de csak 1999 óta hivatalos himnusza a távoli szigetországnak.



Dél-Korea 1948 óta hivatalos himnusának szövege szintén a 19. századra nyúlik vissza: „Míg a keleti tengerek vize ki nem szárad és a Baekdu hegy el nem tűnik, Isten megvédi és segíti népünket.” Régen a skót 'Régi-régi dal' dallamára énekelték, majd An Ikhte



1935-ben új dallamot szerzett hozzá. A zeneszerző a Zeneakadémián is tanult és kikérte Kodály véleményét. Hallhattunk ugyanakkor egy népdalt is, mely második himnusza Dél-Koreának.

Svájc himnusát, mely 1841-ben készült el és 1981-ben kapta meg a himnuszi rangot, az ima és hazafias lelkület teszi hasonlatossá a magyarhoz. Albert Zwyszig ciszterci szerzetes Loenhard Widmer

költeményét zenésítette meg: „Amidőn vöröslök az Alpok jeges hava, / Imádkoztatok, szabad svájciak, imádkoztatok! / Ájtatos leltek megsejti / Istent a fennkölt hazában”

A napóleoni háborúk szülték az egykori osztrák császárhimnuszt, melyet Leopold Haschka udvari költő fogalmazott meg és Joseph Haydn zenésített meg. Sokáig nálunk is ez volt a hivatalos himnusz. Ma Németország nemzeti jelképe. Egyik dallamsorát Erkel „emlékül” beemelte a miénkbe is.

A zenés félórában fölcsendült Klein Henrik zeneszerző egyik műve; a 'Magasan repül a darumadár, szépen szól' kezdetű népies műdalunk, valamint a himnusz-pályázatra készült darabok közül kettő is.



Hangszereken közreműködtek: Örkényi Bálint, Kovács Bence, Vámosi Nóra (gitar), Pásztor Lili (cintányér), Kovacs Elizabeth (faütő), Lukács Ramóna (altfurulya), Csögör Ádám, Csögör László (trombita), Csuti Franciska (furulya), Varga Dorina (fuvola), Hegedűs Anna, Reiter Tamara (klarinét), konferált és zongorán kísért: Jákob Zoltán.

Hargitai-Kiss Virág



VAN REMÉNY!

„Mert úgy szerette Isten e világot,
hogy az Ő megszületett Fiát adta, hogy aki hisz Őbenne
el ne vesszen, hanem örök élete legyen.”

János ev. 3:16

Hit Gyülekezete Sársbogárd istentisztelete

Helyszín: Sárszentmiklós, klubkönyvtár,

Köztársaság út 171-173.

Időpont: péntekenként 18 órától

Szeretettel várunk!

www.hit.hu, www.vidamvasarnap.hu, www.hitradio.hu,

www.facebook.com/hgysarbogard

TÁVOLSÁGI AUTÓBUSZOK MENETRENDJE - 2020.

VOLÁNBUSZ Zrt. - Érvényes: 2019. december 15-től

Sárbogárd, v.h. megállóhelyről

HOVÁ	MIKOR
Aba, Hősök tere	20:19 +20.19
Alap, Művelődési ház	X 6.12 6.12 ▲ 7.15 12 7.30 9.35 10.35 14.35 15.29 16.35 17.35 17.49 20.35
Alsószentiván, ártézi kút	X 6.12 6.12 ▲ 7.15 12 7.30 9.35 10.35 14.35 15.29 16.35 17.35 17.49 20.35
Belsőbáránd, Fő u.	4.19 ▲ 6.08 20.19
Cece, Hósi emlékmű	7:10.00 21.10.40 13.39 15.15.21 16.09 25.18.24 7.30 X10.45 14.35 ▲ 15.10 X16.35 19.20.30
Dunaújváros, aut. áll.	5.45 15.17.34
Élőszállás, v.h.	15.17.20
Kálóz, Szent István tér	7.20 11.10 16.35
Lajoskomárom, kh.	7.30 14.35 X16.35 19.20.30
Mezőfalva, kh.	5.45 15.17.34
Mezőfalva, Váci M. u	5.45 15.17.34
Mezőszilas, Mártírok u.	3.12.45 ▲ 15.10 X16.35
Nagyvenyim, iskola	5.45 15.17.34
Pépuszta	X 7.30 14.35
Pusztagegres, kh.	7.30 X10.45 11.10 3.12.45 14.35 ▲ 15.10 X16.35 19.20.30
Sárbogárd, Magyar u.	X 5.45 6.12 6.12 ▲ 7.15 9.2 7.20 7.29 12 7.30 7.30 9.35 10.00 21.10.00 10.35 X10.45 11.10 11.29 11.40 3.12.45 13.39 14.33 14.35 ▲ 15.10 15.21 15.29 15.54 +15.59 16.09 ▲ 16.12 X16.35 16.35 16.35 16.35 +23.41 23.50 19.20.30 21.10.00 11.40 13.39 16.09 19.18.24
Sársereg, Aradi u.	4.19 4.39 4.59 5.31 ▲ 6.03 6.08 7.43
Sárkeresztúr, kálozi útjel.	▲ 7.29 ▲ 11.44 16.31 20.19 20.19
Sárszentágóta, iskola	▲ 7.29 ▲ 11.44 16.31 20.19 20.19
Sárszentágóta, kh.	3.12.45
Simontornya, aut. vt.	X 7.30
Szabadhidvég, posta	7.30 14.35
Székesfehérvár, aut. áll.	4.19 4.39 4.59 5.31 ▲ 6.03 6.08 7.43
Vajta, Szabadság tér	11.39 16.31 20.19 20.19 7.10.00

JELMAGYARÁZAT

A vastagon és aláhúzással jelölt járaton kiegészítő jegy váltása kötelező.

⊗ = szabadnap kivételével naponta

X = munkaszüneti napok kivételével naponta

○ = szabadnapok

⊕ = szabad- és munkaszüneti napokon

⊖ = szerdán munkanapokon

⊗ = munkaszüneti napokon, kivéve dec. 25-én

⊠ = a hetek első iskolai előadási napját megelőző munkaszüneti napokon

⊡ = a hetek utolsó iskolai előadási napján

⊢ = a hetek első iskolai előadási napját megelőző munkaszüneti napon

⊣ = tanév tartama alatt munkaszüneti napok kivételével naponta

⊤ = naponta, kivéve dec. 24-én

⊥ = nyári tanszünetben munkaszüneti napok kivételével naponta

⊦ = munkanapokon

⊧ = iskolai előadási napokon

⊨ = munkaszüneti napokon

⊩ = tanszünetben munkanapokon

⊪ = munkaszüneti napok kivételével naponta, kivéve dec. 24-én

⊫ = szabadnapokon, kivéve dec. 24-én

⊬ = a hetek első iskolai előadási napját megelőző napon

⊭ = tanév tartama alatt a hetek utolsó munkanapján

⊮ = nyári tanszünetben naponta

⊯ = tanév tartama alatt a hetek első munkanapját megelőző napon

⊰ = nyári tanszünetben páneket, szombat, vasárnap közlekedik

⊱ = naponta, kivéve dec. 25-én

(01)

HOVÁ	MIKOR
Alap, Művelődési ház	6.16 X 6.16 ▲ 7.19 12 7.34 9.39 10.39 14.20 14.39 15.10 15.30 17.33 16.39 16.50 17.24
Alsószentiván, ártézi kút	6.16 X 6.16 ▲ 7.19 12 7.34 9.39 10.39 14.20 14.39 15.10 15.30 17.33 16.39 16.50 17.24
Bonyhád, aut. áll.	6.10 10.10 12.10 16.10
Cece, Hósi emlékmű	6.10 6.15 7.08 8.15 9.29 7.10.04 21.10.05 10.10 10.36 11.44 12.10 13.43 13.57 14.20 14.25 15.23 15.26 16.10 16.18 17.09 17.31
Dég, Béke tér	7.34 X10.49 14.39 ▲ 15.14 X16.39 19.20.34 22.19
Élőszállás, v.h.	15.30 15.17.24
Kálóz, Szent István tér	6.10 7.24 11.14 14.20 16.39
Lajoskomárom, kh.	7.34 14.39 X16.39 19.20.34 22.19
Mezőfalva, Váci M. u	5.49
Mezőszilas, Mártírok u.	3.12.49 14.39 ▲ 15.14 X16.39 22.19
Paks, aut. áll.	9.29 15.23 15.15.26 17.09
Pálfa, Alkotmány u.	10.36 14.25
Pécs, aut. áll.	6.10 8.15 10.10 12.10 16.10
Pépuszta	X 7.34 14.39
Pusztagegres, kh.	7.34 7.34 X10.49 11.14 3.12.49 14.39 14.46 ▲ 15.14 15.16.06 X16.39 19.20.34 22.19
Sársereg, Aradi u.	7.10.04 21.10.05 11.44 13.43 14.20 16.18 25.18.28 22.20
Simontornya, aut. vt.	3.12.49 13.57
Siofok, aut. áll.	7.34 14.46 15.16.06
Szabadhidvég, posta	X 7.34 14.39 22.19
Székszárd, aut. áll.	6.10 8.15 10.10 12.10 16.10
Tamási, szolgálatóház	13.57
Vajta, Szabadság tér	6.10 6.15 8.15 7.10.04 10.36 12.10 14.25 16.10 17.09 25.20.21

(02)

HOVÁ	MIKOR
Aba, Hősök tere	+20.15 20.20.15
Belsőbáránd, Fő u.	5.19 ▲ 6.00 6.04 20.15
Dunaújváros, aut. áll.	5.59 ▲ 12.30 14.12.41 15.17.29 19.18.51
Győr, aut. áll.	16.45
Hantos, nagyiközi elág.	11.20
Kisbér, aut. áll.	16.45
Környe, faluközpont	18.50
Mezőfalva, kh.	5.59 12.30 14.12.41 15.17.29 19.18.51
Mezőfalva, Váci M. u	5.59 12.30 15.17.29
Mór, VERTES Aruház	10.50 18.50
Nagyfok, v.h.	6.25 11.20 ▲ 14.05 ▲ 16.35
Nagyvenyim, iskola	5.59 12.30 14.12.41 15.17.29 19.18.51
Oroszlány, posta	10.50 18.50
Pusztavám, b.telepi elág.	18.50
Sárbogárd, Haladás útja	5.37 5.43 5.45 7.28 13.28 13.37 13.41 13.52 21.41 21.41 21.42
Sárbogárd, Kislőkpuszta	5.59 ▲ 6.25 11.20 12.30 ▲ 14.05 ▲ 16.35 17.29
Sárbogárd, v.h.	4.15 4.35 4.55 5.24 5.59 6.04 9.2 7.05 7.08 9.2 7.17 7.25 7.39 7.43 8.25 8.42 X 9.23 10.11 X11.32 11.35 ▲ 11.40 12.10 13.46 13.52 14.06 ▲ 15.30 15.40 16.12 16.19 25.16.27 ▲ 16.36 17.27 15.17.29 17.30 18.45 3.19.10 25.20.15 20.15
Sárkeresztúr, kálozi útjel.	4.15 4.24 4.35 4.55 5.20 5.24 5.24 5.24 ▲ 5.59 ▲ 6.00 6.04 6.14 6.19 ▲ 6.24 X 6.24 6.34 6.38 7.39 7.42 9.18 11.35 ▲ 11.40 12.28 ▲ 13.49 14.53 25.16.27 25.17.30 15.18.00 18.25 19.18.35 20.20.15 20.15
Sársod, iskola	11.20
Sársod, v.h.	7.25 ▲ 15.30
Sárszentágóta, iskola	5.20 ▲ 6.19 ▲ 7.25 ▲ 11.40 ▲ 15.30 19.50 +20.15
Sárszentágóta, kh.	20.15 21.45
Seregélyes, posta	11.20
Székesfehérvár, aut. áll.	4.15 4.24 4.35 4.55 5.20 5.24 5.24 5.24 ▲ 5.59 ▲ 6.00 6.04 6.14 6.19 ▲ 6.24 X 6.24 6.34 6.38 7.39 7.42 9.18 10.50 11.20 11.35 12.28 ▲ 13.49 14.50 25.16.27 16.45 25.17.30 15.18.00 18.25 18.50 20.20.15 20.15
Tatabánya, aut. áll.	10.50 18.50



JELMAGYARÁZAT

A vastagon és aláhúzással jelölt járaton kiegészítő jegy váltása kötelező.

⊗ = szabadnap kivételével naponta

X = munkaszüneti napok kivételével naponta

○ = szabadnapok

⊕ = szabad- és munkaszüneti napokon

⊖ = szerdán munkanapokon

⊗ = munkaszüneti napokon, kivéve dec. 25-én

⊠ = a hetek első iskolai előadási napját megelőző munkaszüneti napokon

⊡ = a hetek utolsó iskolai előadási napján

⊢ = a hetek első iskolai előadási napját megelőző munkaszüneti napon

⊣ = tanév tartama alatt munkaszüneti napok kivételével naponta

⊤ = naponta, kivéve dec. 24-én

⊥ = nyári tanszünetben munkaszüneti napok kivételével naponta

⊦ = munkanapokon

⊧ = iskolai előadási napokon

⊨ = munkaszüneti napokon

⊩ = tanszünetben munkanapokon

⊪ = munkaszüneti napok kivételével naponta, kivéve dec. 24-én

⊫ = szabadnapokon, kivéve dec. 24-én

⊬ = a hetek első iskolai előadási napját megelőző napon

⊭ = tanév tartama alatt a hetek utolsó munkanapján

⊮ = nyári tanszünetben naponta

⊯ = tanév tartama alatt a hetek első munkanapját megelőző napon

⊰ = nyári tanszünetben páneket, szombat, vasárnap közlekedik

⊱ = naponta, kivéve dec. 25-én

(01) Cece, Hósi emlékmű megállóhelyről

HOVÁ	MIKOR	
Balatonalmádi, aut. áll.	07:11.30	16:32 05:18.10
Balatonfüred, aut. áll.	07:11.30	
Bonyhád, aut. áll.	6:24	10:24 12:24 16:24
Cece, Hósi emlékmű	7:11.02.1	16:06
Dombóvár, aut. áll.	8:32 07:11.30	40:11.37 13:41 16:32 05:17.36 21:17.36
Enying, Kossuth u.6.	05:18.10	
Fonyód, vá.	8:32	
Paks, aut. áll.	9:44	15:39 15:54.2 17:24
Pálfa, Alkotmány u.	10:53	14:42
Pápa, aut. áll.	05:18.10	
Pécs, aut. áll.	6:24	8:28 10:24 12:24 16:24
Sáregres, Aradi u.	6:40	7:10.21 24:10.56 12:01 14.00 14.37 16:35
Simontornya, aut. vt.	5:32	8:32 13:37 13:41 14:14 16:06 18.42
Simontornya, vasútállomás	5:32	8:32 8:32 13:37 13:41 14:14 16:06
Siófok, aut. áll.	05:18.10	18.42
Szekszárd, aut. áll.	6:24	8:28 10:24 12:24 16.24
Tamási, szolgáltatóház	5:32	14:14 16:06
Tamási, vá.	5:32	14:14 16:06
Vajta, Szabadság tér	6:24	8:28 7:10.21 10.53 12.24 14.42
Veszprém, aut. áll.	16:24	17:24 24:20.38
	40:11.37	13:41 16:32 05:17.36 21:17.36 05:18.10

(02) Cece, Hósi emlékmű megállóhelyről

HOVÁ	MIKOR	
Alsószentiván, ártézi kút	7:00	7:03 10:22 15:57 05:16.25 17.12 01:18.18
Bordány, aut. vt.	10:16.23	
Dunaföldvár, aut. áll.	7:00	7:03 8:32 05:9.19 21 9.19 10.22 15.57
Előszállás, vá.	10:16.23	05:16.25 17.12 07:17.20 01:18.18
Győr, aut. áll.	7:00	7:03 8:32 05:9.19 21 9.19 10.22 15.57
Kecskemét, aut. áll.	15:15.26	17.12 01:18.18
Kiskőrös, városháza	07:17.20	
Kiskunhalas, aut. áll.	10:16.23	07:17.20
Környe, faluközpont	18.36	
Mór, VERTES Áruháza	10:36	18.36
Oroszlány, posta	10:36	18.36
Pusztavám, b.telepi elág.	18.36	
Sárbogárd, Haladás utca	5:19	7:10 13.19 21.24
Sárbogárd, Magyar u.	5:03	5:19 5:56 6:17 6:20 7:10 7.14
	7:25	8:55 11.14 12.10 13.19 13.35 16.09
	17:09	25:17.12 15:17.43 18.08 21.24
Sárbogárd, vá.	7:14	7:25 11.14 25:16.09 17.09
Sárbogárd, vh.	5:03	5:19 5:56 6:17 6:20 7:10 7.14
	7:25	8:55 10.36 11.14 12.10 13.19 14.35
	14.36	25:16.09 17.09 25:17.12 15:17.43 18.08 18.36
	21.24	
Sáregres, Aradi u.	07:10.56	
Sárkeresztúr, kálozi útjel.	5:03	5:56 6:17 6:20 7.14 8.55 12.10
	14:35	25:16.09 25:17.12 15:17.43 18.08
	5:03	
Sárszentágóta, kh.	7:00	8:32 05:9.19 21 9.19 40:16.23 07:17.20 01:18.18
Szeged, aut. áll.	05:9.19	21 9.19 40:16.23 07:17.20
Székesfehérvár, aut. áll.	5:03	5:56 6:17 6:20 7.14 8.55 10.36
	12.10	14.35 14.36 15:15.26 25:16.09 25:17.12 15:17.43
	18.08	18.36
Szolnok, aut. áll.	8:32	
Tatabánya, aut. áll.	10:36	18.36

(01) Sárbogárd, Magyar u. megállóhelyről

HOVÁ	MIKOR	
Alap, Művelődési ház	6:21	7:24 7:39 9.44 10.44 14.25
	14.44	15.35 15.38 16.44 16.55 15:17.29
	17.44	17.58 20.44 22.25
Alsószentiván, ártézi kút	6:21	7:24 7:39 9.44 10.44 14.25
	14.44	15.35 15.38 16.44 16.55 15:17.29
	17.44	17.58 20.44 22.25
Cece, Hósi emlékmű	6:20	7:13 9:33 07:10.09 24:10.10 10.41 11.49
	13.48	14.01 14.25 14.30 15.28 15:15.31 16.23
	17.13	17.36 25:18.33 25:20.26 22.25
Dég, Béke tér	7:39	10:54 14:44 15.19 16.44 19:20.39
	22.24	
Előszállás, vá.	15:35	15:17.29
Káloz, Szent István tér	6:15	7:29 11.19 14.25 16.44
Lajosménfő, kh.	7:39	14.44 14.45 15:20.39 22.24
Mezőszirás, Mártírok u.	12.54	14.45 15.19 16.44 22.24
Paks, aut. áll.	9:33	15.28 15:15.31 17.13
Pálfa, Alkotmány u.	10:41	14.30
Pépuszta	7:39	14.44 14.45
Pusztaszeges, kh.	7:39	10:54 11.19 12.54 14.44 14.45 14.51
	15.19	16.11 16.44 19:20.39 22.24
Sáregres, Aradi u.	07:10.09	24:10.10 11.49 13.48 14.25 16.23 25:18.33
	22.25	
Simontornya, aut. vt.	6:12.54	14.01
Siófok, aut. áll.	7:39	14:14.51 15:16.11
Szabadhidvég, posta	7:39	14.44 14.45 22.24
Tamási, szolgáltatóház	14.01	
Vajta, Szabadság tér	6:20	07:10.09 10.41 14.30 17.13 25:20.26

(02) Sárbogárd, Magyar u. megállóhelyről

HOVÁ	MIKOR	
Aba, Hősök tere	10.10	24:20.10
Beiszbáránd, Fő u.	4:10	6.00 02:10
Dunaujváros, aut. áll.	5:54	12:25 14:12.37 15:17.24 15:18.47
Kisfő, Utótor u.	5:54	12:25 14.00 16.30 15:17.24
Mezőfalva, kh.	5:54	12:25 14:12.37 15:17.24 15:18.47
Mezőfalva, Váci M. u	14.00	16.30
Nagyfőlk, vá.	5:54	12:25 14:12.37 15:17.24 15:18.47
Nagyenyém, iskola	5:31	5:38 5.40 7.22 13.23 13.31 13.36
Sárbogárd, Haladás utca	13:46	21:36 21.36 21.36
	4:10	4.30 4.50 5.20
	7:02	7.12 7.20 7.29 7.37 8.21 8.36
	9.17	10.06 11.26 11.30 12.06 12.06 13.40
	13:46	14.00 15.36 16.06 16.15 25:16.22 16.30
	17:21	15:17.24 17.26 18.41 27:19.06 23:20.10 02:10
Sárbogárd, vh.	4:10	4.20 4.30 4.50 5.16 5.20 5.20
	5:31	5:38 5.40 5.54 5.55 6.00 6.09
	6:15	6.20 6.29 7.02 7.01 7.02
	7:12	7.20 7.22 7.29 7.37 7.38 8.21
	8:36	9.09 9.17 10.06 11.26 11.30 12.06
	12:23	12.25 14:12.37 13.23 13.31 13.36 13.40
	13:41	13.45 13.46 14.00 14.00 14.47 15.36
	16:06	16.15 25:16.22 16.30 16.30 17.21 19:17.24
	25:17.25	17.26 15:17.55 18.20 18.41 19:18.47
	27:19.06	19.45 23:20.10 20.10 21.36 21.36
	34:21.40	
Sárkeresztúr, kálozi útjel.	4:10	4.30 4.50 5.16 5.20 5.20
	5:55	6.00 6.09 6.15 6.20 6.20 6.29
	6:32	7.29 7.38 9.09 11.30 12.23 13.45
	14:47	25:17.25 15:17.55 18.20 15:18.30 24:20.10
	20.10	
Sárszentágóta, iskola	5:20	7.20 19.45 20.10 23:20.10 34:21.40
Sárszentágóta, kh.	4:10	4.20 4.30 4.50 5.16 5.20 5.20
Székesfehérvár, aut. áll.	5:55	6.00 6.09 6.15 6.20 6.20 6.29
	6:32	7.29 7.38 9.09 11.30 12.23 13.45
	14:47	25:17.25 15:17.55 18.20 15:18.30 24:20.10



A Sárbogárdi Rendőrkapitányság család bűntett kísérletének, valamint kifosztás bűntett elkövetésének megalapozott gyanúja miatt folytat büntetőeljárást a 66 éves S. Jakabné, valamint a 37 éves F. Melinda ellen. A nyomozás adatai alapján a két nő a 2019. december 20-a és 2020. január 4-e közötti időszakban valótlán indokkal próbálták megteveszteni egy 77 éves nyugdíjas asszonyt, akinek folyószámlájáról ezt követően 1 millió forintot kíséreltek meg felvenni, azonban a pénzintézet munkatársa a banki művelet teljesítését megtagadta, mivel gyanússá vált számára a tranzakció végrehajtásához szükséges, eseti megbízást igazoló dokumentum. S. Jakabné ezt követően – F. Melinda megbízásából – el tulajdonította többek között a nyugdíjas asszony ékszereit, pénztárcáját és személyi okmányait.

A rendőrök a két elkövetőt, elfogásukat és előállításukat követően, 2020. január 6-án – őrizetbe vételük mellett – gyanúsítottként hallgatták ki és előterjesztést tettek tartóztatásuk indítványozására, melyet S. Jakabné esetében a bíróság 2020. január 7-én el is rendelt.

A tanulságos ügy részleteiről Budavári Árpád, a Sárbogárdi Rendőrkapitányság ve-

ŐRIZETBEN AZ IDŐS ASSZONYT MEGKÁROSÍTÓ CSALÓK

zetője úgy nyilatkozott a dunaújvárosi hírportálnak, hogy az idős, ápolásra szoruló hölgy távol élő gyermeke egy ügynökségen keresztül fogadott édesanyja mellé gondozót, aki hamar az asszony bizalmába férközött. Néhány nap múlva egy meghatalmazást tett a sértett elé, amelynek tartalmáról megtevesztette a rosszul látó asszonyt, aki vonakodás nélkül írta alá a dokumentumot, és két idős ismerőst is megkérte, hogy tanúként hitelesítsék az iratot, amellyel a sértett hozzájárult ahhoz, hogy bankszámlájáról ápolója pénzt utalhasson át. A banki ügyintéző körültekintésének köszönhetően hiúsult meg az ápoló terve. Az ügyintéző ugyanis felhívta a sértettet, hogy meggyőződjön arról, valóban hozzájárulását adta-e a művelethez. A sértett később azt is észlelte, hogy lakásából eltűntek (körülbelül 500 ezer Ft értékű) ékszerei. A nyomozás során a rendőrség látókörébe került egy 37 éves dunaszentgyörgyi nő, aki feltehetően összejátszott a 66 éves pécsi hajléktalan „ápolónővel”. Kiderült, hogy hasonló jellegű bűncselekmény miatt már folyik a két személy ellen büntetőeljárás.

Körültekintéssel elkerülhetők az ilyen és hasonló esetek – hívja fel a figyelmet a kapitány. Egy hiteles közvetítő cég készsége ad referenciát. Érdemes mindenképpen meggyőződni arról, hogy képesítése, hozzáállása alkalmassá teszi-e a feladatra a kiválasztott személyt, és egy személyes

találkozás alkalmával is fontos benyomások szerezhetők. Ha van rá lehetőség, akkor olyan személyt válasszunk akár gondozásra, akár az ápolást végző ellenőrzésére, akit már ismerünk, és akiben megbízunk. Aki rosszban sántikál, annak zöld lámpát jelent, ha védtelennek bizonyul a kiszemelt áldozat. Ha viszont több oldalról is tapasztalja a figyelmet, nagyobb a lebukás kockázata, kisebb a valószínűsége annak, hogy tervét véghez tudja vinni.

Forrás: FMRFK és duol

Körözött férfit fogtak a Fejér megyei rendőrök RUHÁSSZEKRÉNYBEN BUJKÁLT A FÉRFI

A rendőrök tudomására jutott 2020. január 21-én, hogy egy körözött férfi tartózkodik egy nagylóki ingatlanban. A kikerülő rendőrök a lakóházban kutatást végeztek, amely során a 27 éves körözöttet egy, a szobában található ruhásszekrényben elbújva találták meg. A rendőrség munkatársai a vagyoni elleni bűncselekmény elkövetésével gyanúsítható férfit elfogták, a Székesfehérvári Rendőrkapitányságra előállították, ahol a nyomozók eljárást indítottak ellene.

Fejér Megyei Rendőr-főkapitányság

Minden ötödik lakástűz a kéményben keletkezik

Az elmúlt fűtési szezonban negyvenkettő kéménytűznél avatkoztak be Fejér megye tűzoltói. Az esetek hetvenöt százaléka a fűtési időszak második felében történt. A kéménytűzök megelőzése érdekében a füstelvezetők évenkénti ellenőrzetése mellett a tüzelőanyagot is gondosan meg kell választani. Nem szabad háztartási hulladékkal, lakkozott, festett, vagy nedves fával fűteni, mert ezek mellett, hogy mérgező gázokat bocsátanak ki, fokozzák a kéményben a kátrány és a korom lerakódását. Az ilyen lerakódások miatt leszűkül a kémény belseje, amely miatt visszaáramolhat a füst a házba. Ha valaki csak két hétig háztartási hulladékkal fűt, annyi korom és kátrány rakódik le a kéményben és a fűtőeszköz-



ben, mint normál fűtőanyag használata esetén egy teljes fűtési szezonban. A kémény belső falára lerakódott vastag korom- és kátrányréteg a fűtés hatására izzani kezd, akár meg is gyulladhat, ami lakástűzhöz vezethet. Minden ötödik lakástűz a kéményben keletkezik.

Fontos figyelni arra, hogy a családi házakba a kéményseprő nem megy automatikusan, az állampolgár által foglalt időpontban végzi el az ingyenes ellenőrzést és tisztítást. Ennek érdekében Fejér megyében a Kémény Zrt.-hez fordulhatnak a lakók.

Egy égéstermék-elvezető teljes nyomvonalának szemrevételezése és műszeres ellenőrzése – ha a kéményseprő mindent rendben talál – mindössze húsz-harminc percet vesz igénybe. Ha az égéstermék-elvezetőt tisztítani kell, az valamivel hosszabb időbe telik, de otthonunk és családunk biztonsága megéri a ráfordított időt.

A statisztikák egyértelműen azt mutatják, hogy a fűtési időszakban megemelkedik a lakástűzök száma, míg naponta átlagosan tizenhat lakástűzhez riasztják a katasztrófavédelem tűzoltóegységeit, a fűtési időszakban meg is duplázódhat ez a szám. A lakástűzök leggyakrabban emberi mulasztás miatt következnek be, holtan könnyen megelőzhetőek lennének. Azokban a lakásokban, ahol füstérzékelő van, nem keletkezik nagyobb tűz, hiszen még annak kialakulásakor meg lehet fékezni a lángokat. Egy füstérzékelő nemcsak életet ment, hanem annak köszönhetően a keletkező károk mértéke is jóval kisebb. (A kép illusztráció.)

Szabó-Bisztricz Anett tűzoltó főhadnagy, katasztrófavédelmi szóvivő

HOGYAN VÉDEKEZZÜNK A CSALÓK ELLEN TŰZIFAVÁSÁRLÁSKOR?

A Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal (Nébih) saját próbavásárlásai, valamint a vásárlóktól kapott jelzések alapján folyamatosan gyűjti és elemzi a tűzifavásárlások kapcsán észlelt jogszerűtlenségeket, és megpróbál hatékony lépéseket tenni azok megelőzése érdekében. Ennek szellemében állítottak össze a hivatal EUTR-szakemberei egy kérdésgyűjteményt, amelynek segítségével a vásárlók elejét vehetik az őket sújtó visszaéléseknek.

A hatóság tapasztalatai szerint a vásárlók elsősorban a helyi újságok hirdetési rovataiból, illetve az internetes fórumokról gyűjtöttek – első olvasásra rendkívül előnyösnek tűnő – ajánlatokat. Ezekben jellemzően rendkívül olcsón nagyon jó minőségű, száraz, akciós tűzifát kínálnak eladásra. Sajnos az eladók megbízhatóságának vizsgálatára már jóval kisebb hangsúlyt fektetnek a leendő vásárlók. A telefonos megrendelést általában egy kedves női hang nyugtatja, ami még inkább megnyugtatja a vevőt, hogy kedvező alkut köt. Amikor azonban megérkezik a kisteherautó és leborítják a fát, többnyire kiderül, hogy az kevesebb is, vizezesebb is, vagy akár nem is olyan fajajú, mint amit rendeltünk. A fuvarosok azzal védekeznek, hogy nekik ezt adták, szóljanak az eladónak, biztosan orvosolják a problémát. Az autó elhajt, jobb esetben a hirdető talán egyszer-kétszer még felveszi a telefont, ígéretet, magyarázkodik, egy idő után pedig elérhetetlenné válik. Rosszabb esetben a helyszíni reklamációknál már a fuvarosok is fenyegetően lépnek fel, így elveszik a vásárló kedvét a határozottabb érdekérvényesítéstől.

Sajnos országwide sok olyan visszaélés történik, amikor az eladók az emberek jóhiszeműségére alapozva csalják ki a tüzelőre félretett pénzt, csalódottságot, szomorúságot, bosszúságot és hideget hagyva maguk mögött.

A Nébih ellenőrei nem lehetnek mindenhol jelen, ráadásul az átvert vásárlók nagyon sok esetben félnek is konkrét információkat adni a hatóságoknak, tartva a későbbi megtorlásoktól. A leghatékonyabb eszköz mindezek megelőzésére a körültekintő vásárlás, az óvatosság és a fokozott tájékozódás a megrendelés előtt.

Az alábbiakban összegyűjtöttünk néhány fontos információt, amiről felismerhetik a tisztességes erdőgazdálkodót vagy kereskedőt:

– Ha egy szabálykövető kereskedő hirdetést ad fel, abban a hatósági azonosító számot is feltünteti (ez lehet az erdőgazdálkodói kód, vagy az ún. EUTR technikai azonosító szám). A hatósági nyilvántartásokban ez alapján válik azonosíthatóvá.

– Amikor az eladó kiszállítja a tűzifát, minden esetben át kell adnia a vásárló részére egy FA-AA betűkóddal és hétjegyű egyedi sorszámmal ellátott (pl. FA-AA 3324532) szállítójegyet, amin az adott tűzifavásárlás és -kiszállítás összes lényeges adata szerepel. Ezek közül a legfontosabbak: az eladó, a szállító és a vevő adatai, így neve, címe, a teherautó rendszáma, a tűzifa fajaja, mennyisége, a szállítás időpontja, melyet év, hónap, nap, óra és perc pontos-

sággal kell feltüntetni, valamint annak megnevezése, hogy honnan származik a fa. Többféle szállítójeget van forgalomban.

– Fontos tudni, hogy a szállítólevél, nyugta, számla, átvételi elismervény, vagy más megnevezésű dokumentumok nem helyettesítik a szállítójegyet!

– A jogkövető kereskedő a lerakodás előtt lehetőséget biztosít a vevő részére, hogy meggyőződjön róla, valóban a megrendelt mennyiséget kapja-e meg. Ha mázsára történt a megrendelés, akkor a mérés adatait is feltünteti a szállítójeget (a méréshez használt, hitelesített mérleg hitelesítési jelének feltüntetésével), vagy úgynevezett mérlegjegyet ad. Ha köbméterre, vagy kalodában történt a megrendelés, akkor kérésre megengedi, hogy a vevő maga is megmérje a lerakodás előtt a teherautón lévő fát.

– Lerakodás után érdemes meggyőződni arról, hogy a teherautó platóján, a lerakott tűzifa alatt nem volt-e valami előre nem látott nagyobb tárgy (traktorgumi, raklap, ládák stb.), amelyet beleszámtoltak a tűzifa térfogatába. Tisztességes kereskedőnél ilyen nem fordulhat elő.

– Nézzük, ezek alapján mit tehetünk, hogy már a megrendeléskor minél nagyobb arányban ki tudjuk szűrni a csalókat!

– Vásárlóként már a megrendeléskor tudatosítsa a hirdetőknél, hogy Önnel nem lesz könnyű dolguk, ha meg akarják tévesztetni, mert tudja, milyen adatokat kell rögzíteni és probléma esetén továbbítani a Nébih felé! Ha a lentebb javasolt kérdéseket felteszi, és rögzíti az arra adott válaszokat, a csalók többsége remélhetőleg megfutamodik.

– Amennyiben Ön nem használ számítógépet, kérje meg ehhez értő rokonait, vagy ismerőseit, szomszédjait, hogy segítsenek Önnek a rendelésnél!

– Amikor felhívja a hirdetőt, jelezze neki, hogy a megtévesztések elkerülése érdekében elsőként néhány kérdést szeretne feltenni, hogy tisztázza, kinek a hirdetését olvasta! Jelezzé azt is, hogy a kapott válaszokat rögzíti!

– Ha úgy érzi, hogy megtévesztés áldozata lett, és az eladó az Ön kifogásaira nem adott megfelelő magyarázatot, nem biztosította a kért bizonylatokat, illetve az eladó az egyeztetéstől elzárkózik, őrizze meg az eladótól kapott minden bizonylatot, jegyezze fel a vásárlással kapcsolatos összes információt és ÍRJA MEG panasztát a Nébihnek (eutr@nebih.gov.hu)!

Minél több információval tud szolgálni a jogsértő cselekményekről, annál nagyobb valószínűséggel tudjuk az Ön és más vevők érdekében visszaszorítani a tűzifával kapcsolatos csalásokat.

Nébih

Any(a)gi biztonság: ingyenes, online pénzügyi nevelés tréning szülőknek!

Az országos Imami Egyesület 5 alkalmas, internetes pénzügyi nevelés tréninget szervez szülőknek, melyre 2020. január 30-áig még lehet jelentkezni. A résztvevők gyakorlati segítséget kapnak a családi költségvetés elkészítéséhez és megismerik az eredményes pénzügyi nevelés alapjait, óvodás, kisiskolás, illetve kamasz gyermeket nevelő szülőkre szabva.

A pénz, a pénz beosztása és kezelése ma már olyan téma, amivel minden szülőnek foglalkoznia kell. Ahogy a gyermeknevelést, úgy a pénzügyi nevelést sem tanítják az iskolában, így nem könnyű megtanítani gyermekeinknek, hogyan bánjanak jól a pénzzel!

Milyen módszerekkel fejleszthető egy gyermek pénzügyi intelligenciája? Miben más egy ovis, egy kisiskolás, és egy kamasz gyermek pénzügyi nevelése? Milyenek a jól működő „zsebpénzszabályok”? Miért és hogyan érdemes családi költségvetést készíteni?

A gyakorlatias online tanfolyamon ezekre a kérdésekre is választ ad Himer Csilla pénzügyi pedagógus, pénzügyi coach, akinek számos cikke és két könyve is megjelent a témában.

Az online tréningen 2020 februárjában, öt egymást követő szombat délután lehet részt venni otthonról, kényelmesen, hiszen a részvételhez csak számítógép, laptop, vagy mobiltelefon és internetkapcsolat szükséges.

A tréningek a Nemzeti Együttműködési Alap, az Emberi Erőforrás Támogatáskezelő és a Miniszterelnökség támogatásával valósulnak meg, ezért **A RÉSZVÉTEL A SZÜLŐKNEK INGYENES.**

Részletes tematika és a jelentkezési űrlap itt található:

<http://imami.hu/orszagos-hirek/anyagi-biztonsag-penzugyi-tervezes-es-neveles-csaladban-szu-loknek-szolo-ingyenes>

Imami Egyesület

Naposabb folytatás, felhősebb hétvége

Csütörtökön már sok napsütésre számíthatunk, csapadék nem várható. Hajnalra foltokban pára, köd képződhet, de ezek várhatóan délelőtt mindenhol feloszlának. A nyugatias légmozgás gyenge, mérsékelt marad. A fagyos reggelt követően délután 3-7 fokot mérhetünk.

Pénteken a reggeli pára- és ködfoltok feloszlását követően szinte mindenhol sok napsütésre, csapadékmentes időre számíthatunk. A délies szél csak egy-egy helyen élénkülhet meg. A legmagasabb hőmérséklet 2 és 8 fok között alakul.

Szombaton már sok felhő lesz felettünk, a Dunántúlon helyenként kisebb eső is előfordulhat, kezdetben délnyugaton gyenge ónos eső sem kizárt. Délután 1-9 fokot mérhetünk. Vasárnap túlnyomóan nyirkos, borongós idő lesz, hajnali köddel, napközben szitálással. 0-10 fokos maximumokat mérhetünk.

Forrás: idokep.hu

Kurdisztán: Állam az államban

10. rész

Ramadán idején estére kiköltözik a város az utcára. A forgalmasabb helyeken szinte elborítják a kávézók és az étkezők a járdát. Egy ideiglenes, csinos kis bódé előtt foglaltunk helyet egyik asztalkánál. Az asztalkákon könyvek hevertek, ami nagyon meglepett. Mi egy Rumi-kötetet (híres keleti, középkori költő) kaptunk, hátha olvasni szottyan kedvünk. Pár asztalkánál nyugatiasan öltözött, lófarkas fiúk üldögéltek, ritkábban lányok is megfordultak ezen a helyen. A bódében egy fiatal, széke, hosszú hajú lány szorgoskodott az innivalókkal. A bódéból iráni zene szólt: Moayin, az egyik kedvencem rezegtette mélabúsan a torkát. Mária, mert így hívták a bódés lányt, apró csészékben kihozta a kávékat. Orromba kellemesen vegyes kavalkád illant, aztán belekortyoltam. Ez volt az a mennyei pillanat, ami ritkán adódik az ember életében.



Életem legfinomabb kávéját szopogattam! Íze egy izgalmasan ötvözött remekmű: csokoládés, mandulás, kardamomos, sűrű mennyei egyveleg. Amíg Szüleymáníyében tartózkodtam, minden nap eljöttem ide kávézni, dacára annak, hogy a bódé mindig csak iftárkor jelent meg.

Amirral éjjel körül végre találtunk egy olcsó kis szállodát egy forgalmas utcában, valahol a központban. Meglepett, hogy sosem zárta le a kocsiját. Ez nem szükséges, mondta, mert autólopás nagyon ritkán fordul elő Kurdisztánban.

Teljesen biztosra vettem, és még csodálkoztam is azon, hogy a recepció mögötti falon Szaddam Husszein képe függ. Pont Amirhoz fordulva jegyeztem meg ezt, amikor megjelent a recepció és hahotára fakadt. Nem, ez nem Szaddam, hanem az apukája, aki a szálloda tulajdonosa volt, ő pedig a fia. A kisméretű hallban ülő né-



Anand,
a punkzenekaros

hány férfi is velünk kacagott, bár én nagyon elszégyelltem magam. Talán megéreztem már egy messzelátó szemüvegre.

Amir visszasietett Halabdzsába, én pedig elfoglaltam az újabb szállásomat. Két ágy két oldalon, közöttük az ablak alatt asztalka, az ágynemű tiszta, hűtőszekrény és szekrény is a bejárat mellett. A közös mosdó és a vécé majdnem a szobámmal szemben, a másik oldalon. Mindez 10.000 dinárért. Ennyiért még fejen is állok! Mindenhol lehetett dohányozni. Egyik nap megüresedett mellettem egy szoba, ajtaja tárva, nyitva, hát beszéltem fényképezni. Micsoda hatalmas lakosztály volt, több főtellel, nagy hűtővel, előszobával, négyágyas szobával plusz fürdőszobával!



Másnap reggel kaptam a városról egy kisméretű broszúrát az egyik látogatótól, aki ott trécselt pőfékelve a hallban két másik férfi társaságában. Kiszökelltem a forgalmas utcára és belevegyltem a tömegbe, az orromat követve. Ezúttal balra indultam. Nemsokára egy ívelt kapun át egy park mellett sétáltam el, a fal mellett nepáliak árulták az ételeiket. Utána a Kurd Nemzeti Párt épülete mellett haladtam el, amit kalasnyikovos őr vigyázott. Az egyetlen, aki nem mosolygott. Kissé arrébb autentikus újságárusbódét találtam. Pár méterrel arrébb rendőr állt, őt kérdeztem, hol találok a helyi történelmi múzeumot. Nem tudta, de azonnal felhívott a mobilján valakit segítségért, aztán elmagyarázta, merre menjek. Csak előre, aztán forduljak jobbra a nagy kereszteződésnél, ott lesz. Fordultam is én jobbra, de a múzeum helyett egy olyan utcába kerültem, ahol étkezők sorakoztak egymás mellett. Bejáratuk sátorlappal lefedve, hogy ne keltsen feltűnést, ha vendégek térnek be Ramadán alatt. Elég sokan étkeztek. Egyikben én is kiültem az utcai részre, és olyan jóízűt ebédeltem, mint már régen, fillérékért. Az elma-

radhatatlan, hatalmas méretű, friss, ropogós kenyér mellé rizsköretet és citromos, hagymás, főtt csirkehúst kaptam, hozzá sárgabarackos, paradicsomos mártást. Mennyei eledel! A felszolgálók teával kínáltak. Mögöttem egy asztalnál irániak ebédeltek, és valahogy szóba elegyedtünk. Az egyik férfi kifizette az ebédemet. Kimentem a főútra, és a túloldalon álló csinos, kiálló erkélyű, régi típusú épület ajtaján beléptem egy modern pubba. Vendég egy szál se, de az egyik kiszolgáló kitűnően beszélt angolul. Elkísért a múzeumig, ami három házzal arrébb állt. A fiú neve Anand, punkzenész, és Kurdisztán első punkzenekarát akarja megalapítani. Panaszkodott, hogy Kurdisztánban a punkzenének alig van vonzereje, mert kortól függetlenül a kurdok inkább a tradicionális zenét kedvelik.

A történelem során háromféle tradicionális kurd zenei előadás alakult ki: a mese-mondó, aki kávéházakban ad elő régi tör-



téneteket, a regős, aki hősi balladákat előadó vándorénekes, és a dálnok, azaz bárd, aki szintén vándorolva, de a saját szerzeményeit adja elő. A hegyekben kialakult az a stílus, ami a zoroasztriánus és az iszlám szufi ágazatából merítette az alapjait. Májig nagyon népszerűek az ilyen kurd (nép) dalok, úgyhogy Anandnak nem lesz könnyű dolga.

A múzeum sajnos restaurálás miatt zárva tartott, pedig Bagdad után a legnagyobb múzeumnak számít. Visszasétáltam a parkba, ahol megkávézтам egy mozgó kávéárústól, és ahol az eddig egyetlen piszkos vécét láttam egész Kurdisztánban. Rátaláltam egy modern City Centerre (plázára) is. Pontosan olyan, és olyan drága is, mint bárhol Európában. A gyerekeknek egy hatalmas vurstlit rendeztek be az első emeleten. Ott visítotak, ugráltak kipirult, boldog arccal. Egyébként egész kurdisztáni tartózkodásom alatt nem találkoztam malacként visító, ordító, vagy szemtelen gyerekekkel. Csak hisztériással, de azzal is csak ebben a bevásárlóközpontban. Itt a

látogatókon lerítt, hogy jól megy nekik. Örömmel néztem azt a pár családot, akik a Down-szindrómás, vagy tolokocsis, vagy egyéb sérült gyerekeiket szépen felöltöztetve vigyázták a vidám gyerektömegben. Senki nem bámulta őket.

Találkoztam az utcán többek között egy cipőpucolóval is, akinek a viselkedése miatt hat éve toloncoltak ki Angliából: ivott és drogozott. Fele családja még ott él. Szeretne megint visszajutni, vagy Kanadában letelepedni. Vágya, hogy ott annyi pénzt szedjen össze, hogy azon itt pár üzletet tudna nyitni. Szabad idejében alkoholizál, kivéve Ramadán idején. Szerinte már megjött az esze, szerintem még nem.

Később a környéken vegyes salátát ettem egy törökül is beszélő büfésnél. Hatféle salátát várt rám gusztusosan elosztva a tányéromon, fillérékért.

Folytatom.

Gulyás Ibolya



SZMOG – HOGYAN VÉDEKEZZÜNK ELLENE?

Kezdjük néhány fogalom tisztázásával: a szmog szó az angol nyelvből került át hozzánk; a kifejezés a 'smoke' és a 'fog' (füst, illetve köd jelentésű) szavak összevonásából keletkezett. Füst és köd – a nyomok nem is vezethetnek máshová, mint az ipari forradalom korának Angliájába. Mint ismeretes, ebben a korban (egészen pontosan 1645-ben) írták le először a később angolkórnak elnevezett hiánybetegséget, melynek legfőbb tünete a csontok rendellenes fejlődése, kóros lágyulása. A szimptóma közvetlen kiváltója, hogy a szervezetet nem éri elegendő mennyiségű napfény, így testünkben nem termelődik elegendő D-vitamin, ami szükséges lenne ahhoz, hogy a csontjaink egészséges fejlődéséhez nélkülözhetetlen kalcium felszívódhasson a bélrendszeren keresztül.



A szmog modern kori történetének egyik fontos dátuma 1952: ekkor alakult ki az utóbb „nagy köd”, vagy „nagy füst” néven is emlegetett londoni környezeti katasztrófa. A pusztító jelenséghez több tényező vezetett. Egyrészt a második világháborút követően a szigetország gyarapodásnak indult, és ennek eredményeképpen ugrásszerűen megnőtt a fővárosban naponta közlekedő (és természetesen kipufogógázokat eregető) járművek száma. Másrészt a Londonhoz közeli, magas kéntartalmú szénrel üzemelő erőművek is tonnaszámra árasztották a levegőbe a mérgező anyagokat. Végül pedig a jelzett év decemberében beállt szélcsend is kellett ahhoz, hogy fojtogató füst lepje el az egykori birodalmi központot. A közlekedés leállt, sok helyen a lakásokban sem lehetett látni a szmogtól, mintegy százezen szenvedtek enyhébb, súlyosabb légúti károsodást, és a legvatosabb becslések is legalább négyezerre teszik a halálos áldozatok számát.

A szmog egyik típusát azóta is londoninak nevezik; másik fő fajtája a Los Angeles-i. Ennek kialakulásához a jelentős gépjárműforgalom (pontosabban az ennek következtében a levegőbe kerülő szennyezőanyagok) mellett az erős UV-sugárzás és a gyenge légmozgás vezet, Európában nem ritka Athén felett. A 1989-es budapesti szmogot a londoni típusúhoz sorolják, amelyhez a légszennyezés mellett a szélcsendes időjárás, a magas relatív páratartalom, illetve a fagyponthoz közeli (mínusz 3, plusz 5 fok közötti) hőmérséklet együttese vezet; legsúlyosabb egészségügyi következményei közé tartozik az asztma és a tüdőödéma.

Miként védekezhetünk a szmog ellen? A leghatékonyabbak természetesen a közösségi megoldások, mint amilyenek a felelős energiapolitika, vagy a jól szervezett tömegközlekedés. Ha azon-

ban már megtörtént a baj, egyénként is tehetünk azért, hogy minél inkább csökkentjük a minket érő káros hatásokat. Ennek mikéntjéről az egyik legalaposabb kutatást bő fél évtizede a Tosca elnevezésű program keretében végezték olasz szakértők, akik három éven keresztül tanulmányozták, hogyan reagál szervezetünk a szmogra. A tanulságokat összegezve végül néhány ajánlást is megfogalmaztak.

A legfontosabb, hogy szmog idején elsősorban a gyermekeket védjük, hiszen az ő légzőszerveik könnyebben sérülnek. A mérgező anyagok a talaj felett sűrűsödnek össze, ezért ne gyerekkocsiban szállítsuk a kicsiket, hanem kenguruban, vagy a háti hordozóban – így szájuk messzebb kerül a veszélyes zónától.

A felnőttek közül azokat fenyegeti a legnagyobb veszély, akik reggel járnak dolgozni és este érnek haza a munkából. Célszerű a megszokott helyett olyan kerületet választani, ahol kisebb a forgalom. Ha időnkkel viszonylag szabadon rendelkezünk, akkor csak a déli órákban hagyjuk el lakásunkat, amikor valamivel kevésbé szennyezett a levegő. A száj- és orrmaszk nyújthat valamennyi védelmet, ám a legapróbb (és legmérgezőbb) részecskéket ezek sem képesek távol tartani.

Ha otthonunkban van légkondicionáló, minden összel érdemes kitisztíttatni, mert a káros porok megtapadhatnak a berendezésben. Szintén a por elleni védekezésnek használjunk elektrosztatikus portörölt. A kutatók azt is ajánlják, hogy szerezzünk be úgynevezett antiszmoz szobanövényeket, amelyek a káros részecskék akár felét is el tudják nyelni. Ezek közé tartoznak például a páfrányfélék, a dracéna, a fikus és a ciklámen.

Forrás: gyogyhir.hu

Elindult az idej eSZJA rendszer

Mától minden aktuális bevallási információ elérhető a NAV honlapján, sőt, akik maguk szeretnék elkészíteni bevallásukat, már hozzáférhetnek a 19SZJA bevallás webes kitöltő programjához.

Már elérhető a 19SZJA személyijövedelemadó-bevallás nyomtatványa és a kitöltéséhez szükséges felület. Azok, akik maguk készítik el a bevallásukat, már használhatják a webes kitöltő programot is, ami a legegyszerűbben a NAV eSZJA oldaláról (<https://eszja.nav.gov.hu>) érhető el. Az elkészített bevallások kényelmesen, elektronikusan beküldhetők. A NAV felület akkor is alkalmas a bevallás elkészítésére, ha valaki nem az Ügyfélkapun nyújtja be a bevallását. A nyomtatvány továbbra is kitölthető az Általános Nyomtatványkitöltő Programmal (ÁNYK), vagy akár papíron is. A papíralapú kitöltéshez szükséges üres bevallási nyomtatvány és kitöltési útmutató kinyomtatható a NAV eSZJA oldaláról, illetve beszerezhető a NAV bármely ügyfélszolgálatán. Akiknek nem kell elektronikus kapcsolatot tartaniuk a NAV-val, továbbra is beküldhetik postán bevallásukat.

A NAV idén is minden adózónak, a magánszemélyeken túl az egyéni vállalkozóknak, mezőgazdasági őstermelőknek és az áfa-fizetésre kötelezett magánszemélyeknek is készít adóbevallási tervezetet. A magánszemélyeknek és azoknak a tavaly egész évben katás, vagy evás egyéni vállalkozóknak, akiknek volt főállásuk és kaptak munkabért (szja-köteles bért), az szja-bevallási tervezetük automatikusan bevallássá válik, ha önállóan nem nyújtanak be szja-bevallást. A főállású egyéni vállalkozóknál, az őstermelőknél és az áfás magánszemélyeknél nem működik ez az automatizmus, nekik ahhoz, hogy a tervezetből bevallás legyen, beküldés előtt mindenképpen ki kell egészíteniük azt a tavalyi szervezett jövedelmi adatokkal. Az szja-bevallási és befizetési határidő egységeiben, valamennyi adózóra vonatkozóan 2020. május 20.

Saját adóbevallási tervezetét március 15-étől bárki megnézheti az Ügyfélkapun keresztül a www.nav.gov.hu-ról és a www.magyarorszag.hu-ról elérhető eSZJA oldalon. Aki nem használ Ügyfélkaput, március 16-áig többféle módon is, adóazonosító jele és születési dátuma megadásával kérheti a tervezet postázását:

– SMS-ben a 06 30 344 4304-es telefonszámon (ebben a formában: SZJAszókzodáazonosító-jelszóközééééhhnn);

– a NAV honlapján elérhető űrlapon;

– levélben;

– formanyomtatványon (BEVTERVK);

– telefonon a 1819-es hívószámon;

– személyesen az ügyfélszolgálatokon.

Az szja 1+1 százalékának felajánlásáról a korábbi évekhez hasonlóan idén is lehet rendelkező elektronikusan és papíron is.

Fejér Megyei Adó- és Vámigazgatóság

FELHÍVÁS

A Sárbogárdi Petőfi Sándor Gimnázium alapítványa ismét részt vehet a TESCO „Ön választ, mi segítünk” programján, aminek keretében 2020. január 20-a és február 16-a között gyűjthetjük a zsetonokat. A pályázaton elnyert összegből a gimnázium udvarán található kültéri fitnessparkot szeretnénk bővíteni.



**KÉRJÜK, SZAVAZATÁVAL
TÁMOGASSA A HELYI
GIMNÁZIUMOT! KÖSZÖNJÜK!**

**Volt Sárbogárdi Diákok
az Alma Materért Alapítvány**

KIEMELT APRÓHIRDETÉSEK a Hírház facebook-oldalán is!

REDŐNYÖS 06 30 966 8446

**KOSARAS AUTÓ BÉRELHETŐ 16 méteres magasságig.
06 20 437 4869**

**Kiváló TÚZIFA, KONYHAKÉSZEN HÁZHOZ SZÁLLÍTVA,
korrekt mennyiségben. 06 30 9497 934**

**GÁZKÉSZÜLÉKEK javítása, karbantartása
06 30 440 5790**

**KERÉKPÁROK, ELEKTROMOS KERÉKPÁROK kaphatók
a SPURI KERÉKPÁRSZAKÜZLETBEN!**

Sárbogárd, Ady E. út 213.

Telefon: 06 30 425 9736, 06 25 461 837.

Nyitva: keddtől péntekig 9–17 óráig,
szombaton 9–13 óráig.

**RAKTÁROST keresünk
CECE ÉS KÖZVETLEN KÖRNYÉKÉRŐL.**

Fényképes önéletrajzokat az alábbi e-mail-címre várjuk:
gtrfeln@gmail.com vagy hívjanak: **06 70 363 6325**

**KOZMETIKUST vagy MASSZÓRT keresünk
a SZIVÁRVÁNY STÚDIÓBA**

(Sárbogárd, Kossuth utca 9.) **06 30 380 8330**

**A Nagyiparban 2335 m²
SZŐLŐFÖLD PINCÉVEL, PRÉSHÁZZAL EGYÜTT ELADÓ.
Érdeklődni: 06 30 969 1979**

**Bogárd
ÉS
Vidéke**

Alapító: Hargitai Lajos. **Tulajdonos:** Hírház Kft. (adószám: 27299320-2-07, cégjegyzékszám: 07-09-030665, bankszámlaszám: 10402946-29450071-00000000). **Főszerkesztő:** Hargitai-Kiss Virág, tel.: 06 (30) 3483 320. **Szerkesztőség, kiadó, nyomda:** 7000 Sárbogárd, Hősök tere 12. **Nyitva tartás:** H-P: 8.30-16.30 óráig. **Telefon:** 06 (25) 508-900. **E-mail:** bogardesvideke@gmail.com **Honlap:** www.bogardesvideke.hu **Állandó és időszaki rovatok szerzői, szerkesztői:** Hargitai Lajos, Hargitai-Kiss Virág, Mágocsi Adrienn, Jákob Zoltán, Hargitai-Kiss Balázs, Leszkovszki Albin, Rehák Sándor, Rehák Tamás, Szántó Gáspár, Huszár Lajos és még sokan mások. **Tördelőszerkesztő:** Huszár Anikó.

Grafikai szerkesztő: Hargitai-Kiss Balázs. **Előkészítés és utómunka:** Mágocsi Adrienn. **Megjelenik** minden csütörtökön. **Kéziratok leadási határideje:** kedden 16.30 óráig. Kéziratot egy hónapon túl nem őrünk meg. Fenntartjuk jogunkat, hogy a beküldött írásokat a tartalom és a szerző szándékának tiszteletben tartása mellett, közlésük esetén megőrövidítsük. A lapban közölt vélemények nem mindig tükrözik a szerkesztőségét, azokért a felelősséget a nyilatkozók, illetve szerzők viselik. Ugyanez vonatkozik a hirdetések tartalmára is. **Hirdetésfelvétel:** szerdán 10 óráig. Csak a törvénybe nem ütköző tartalmú hirdetéseket fogadunk el. **Lapzárta:** szerdán 12 órakor. **Terjesztés:** saját terjesztőhálózattal egyéni előfizetéssel házhoz szállítással, illetve megvásárolható Sárbogárd és a környező hárs település boltjaiban, hírlapárúsító helyeken. **Előfizethető** a terjesztőknél és a szerkesztőségben. **Negyedévre:** 2700 Ft, **félévre:** 5100 Ft, **egész évre:** 9600 Ft. **Eng.sz.:** HU ISSN 0866 4382.

Lapunkat rendszeresen
szemléli a megőjult

OBSERVER

www.observer.hu

Lapunkat rendszeresen szemléli
Magyarország legnagyobb
médiafigyelője, az

**»OBSERVER«
BUDAPEST MÉDIAFIGYELŐ KFT.**

1139 Budapest, Frangepán utca 7.
Tel.: +36 1 303 47 38
Fax: +36 1 303 47 44

Email: ugyfelkapcsolat@observer.hu

JOGPONTOK

A korábbi GINOP-5.3.3-15 konstrukció folytatásaként ismét elindul a JOGPontok projekt, melynek keretében díjmentesen kérhető tanácsadás gyakorlott jogászoktól munkajog, cégjog, társadalombiztosítási jog és adójog területen.

Gyakorlott jogászaink segítségét teljesen díjmentes és anonim módon kérheti munkajog, cégjog, TB és adójog területén.

A Közép-Dunántúli régióban (Fejér, Komárom-Esztergom és Veszprém megye) is működő személyes ügyfélfogadási helyszíneken, valamint online, e-mailen és ingyenesen hívható zöld számon, telefonon kaphat segítséget.

Bővebb információ a projekt kezdéséről, illetve
www.jogpontok.hu
honlapon olvasható.

SZÉCHENYI 2020



Európai Unió
Európai Szociális
Alap



BEFEKTETÉS A JÖVŐBE

SZÉKESFEHÉRVÁRRA

ALUMÍNIUMIPARI PARTNERÜNKHÖZ

KERESÜNK

GÉPKÉZELŐKET**+36 20 915 59 94**

TOVÁBBÁ KERESÜNK

AUTÓIPARI PARTNERÜNKHÖZ

OPERÁTOROKAT**+36 20 492 81 55****PANNONJOB**

ALAPBÉREK:

br. **220-237.400 Ft**CAFETERIA: br. **250-350.000 Ft**

EGYÉB BÓNUSZOK

INGYENES CÉGES JÁRATOK TÖBB IRÁNYBÓL
KIEMELKEDŐ AJÁNLÓI PROGRAM
FIZETÉSI ELŐLEG



Üres a fal?
Üres kirakat?



Egyedi
Óriásplakát
4000 Ft (70x100 cm)
a HÍRHÁZ nyomdában

SÁRBOGÁRD, Hősök tere 12.
(a művelődési ház mögött)

Tisztelt Olvasóink!

2020. január 1-jétől 250 Ft-ról 300 Ft-ra emeltük a Bogárd és Vidéke hetilap árát, melyet négy éven át értékesítettünk változatlan áron.

AZONBAN 2020. JANUÁR 31-ÉIG MÉG A TAVALYI ÁRAKON FIZETHETNEK ELŐ LAPUNK JÖVŐ ÉVI NYOMTATOTT, VAGY ONLINE LAPSZÁMAIRA (1 év, 48 lapszám: 9.600 Ft; 1/2 év, 24 lapszám: 5.100 Ft; 1/4 év, 12 lapszám: 2.700 Ft). Amennyiben utalással szeretnék ezt megtenni, úgy számlaszámunk a következő:

Hírház Kft.

10402946-29450071-00000000 (Kereskedelmi és Hitelbank)

Kérjük, a közleményben tüntessék föl nevüket, címüket, illetve e-mail-címüket.

Szerkesztőség

A PILLANTÁS OPTIKÁBAN LÁTÁSVIZSGÁLAT ÉS KONTAKTLENCE ILLESZTÉS

Hétfőnként 10-18-ig és szerdánként 10-15 óráig
Szemüveggészítés és javítás helyben

BEJELENTKEZÉS: Sárbogárd, Ady E. út 139. (Coop mellett)

TELEFON: 06-25-460-480, 06-70-594-5012

NYITVA: hétköznap: 9-18, szombat: 8-12 óráig

Egészségpénztári és SZÉP kártyák, Erzsébet és Sodexo utalványok elfogadása



*Esküvői
meghívók,
ahogy Ti megálmodjátok!*



*Egyedi meghívók, köszönetajándék,
ültetőkártya, menüháromszög,
menükártya.*

Bogárd és Vidéke Hírház

Sárbogárd, Hősök tere 12.

Telefon: 06 (25) 508 900

E-mail: bogardesvideke@gmail.com